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ОБЛІК ГРОШОВИХ КОШТІВ ПІДПРИЄМСТВА: СУЧАСНІ МОДЕЛІ 
Дана стаття розкриває актуальність обліку грошових коштів на підприємствах України. Та-

кож відображає особливості організації, методології обліку грошових коштів на поточному рахун-
ку в банку та в касі підприємства. 

Ключові слова: грошові кошти, бухгалтерський облік, ліміт каси, поточний рахунок, підприємство. 
Данная статья раскрывает актуальность учета денежных средств на предприятиях Украины. 

Также отображает особенности организации, методологии учета денежных средств на текущем 
счете в банке и в кассе предприятия. 

Ключевые слова: денежные средства, бухгалтерский учет, лимит кассы, текущий счет, пред-
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This article exposes actuality of account of monetary resources on the enterprises of Ukraine. Also 
represents the features of organization, methodology of account of monetary resources on a checking ac-
count in a bank and in the cashdesk of enterprise. 

Keywords: monetary resources, record-keeping, limit of cashdesk, checking account, enterprise. 
 
Постановка проблеми.Актуальність теми 

дослідження полягає у тому, що грошові кошти 
та безперервний рух грошових потоків є осно-
вою економічної ефективності роботи підпри-
ємства.В умовах трансформації ринкової еко-
номіки в Україні на сьогоднішній день не існує 
підприємства, котре у своїй діяльності не вико-
ристовувало б готівкові кошти. Важливим аспе-
ктом при здійсненні розрахунків готівкою є по-
рушення фінансової дисципліни під час здійс-
нення касових операцій, особливо операцій з 
готівкою. 

Аналіз літературних джерел. Проблемі 
обліку і оцінки грошового потоку підприємства 
викладені у роботах багатьох вчених економіс-
тів, а саме: В. Костирко, Т. Момот, І. Чалого та 
інших. 

Метою даної статті є вивчення сучасної 
моделі обліку грошового потоку підприємства. 

Виклад основного матеріалу. Одним з 
проблемних питань на сьогодні все ще залиша-
ється питання ліміту каси. Раніше, коли питання 
ведення касових операцій регулювалися Поло-
женням про ведення касових операцій № 72, не 
вважалися понадлімітними лише кошти, які на-
дійшли до каси підприємства наприкінці робо-
чого дня і здані до установибанку не пізніше на-
ступного дня за умови, що розрахункиза реалі-
зовані товари (роботи, послуги) проводяться че-
рез РРО. 

З набранням чинності Положення № 637 [1] 
це обмеження скасовано. Так, п. 5.10 [1] перед-
бачено, що кошти не вважаються понадлімітни-
ми в день їх надходження, якщо їх було здано 
до банку в сумі, яка перевищує ліміт каси, не пі-
зніше наступного дня (протягом операційного 
часу його роботи) або було використано підпри-
ємством (без попереднього здавання до банку та 
одночасного отримання з каси банку) не пізніше 
наступного дня на господарські потреби. 

Отже, грошові кошти підприємства являють 
собою сукупність коштів в часі надходжень і 
виплат грошовихкоштів, що генеруються його 
господарською діяльністю. 

Висока роль ефективного управління гро-
шовими потоками підприємства визначається 
такими основними положеннями. 

1. Грошові потоки обслуговують здійснен-
ня господарської діяльності підприємства прак-
тично у всіх її аспектах. 

2. Образно грошовий потік можна предста-
вити як систему «фінансового кровообігу» гос-

подарського організму підприємства. Ефектив-
но організовані грошові потоки підприємства є 
найважливішим симптомом його «фінансового 
здоров’я», передумовою досягнення високих кі-
нцевих результатів його господарської діяльно-
сті в цілому. 

Ефективне управління грошовими потоками 
забезпечує фінансову рівновагу підприємства в 
процесі його стратегічногорозвитку. Темпи цьо-
го розвитку, фінансова стійкість підприємства в 
значній мірі визначаються тим, наскільки роз-
винені особисті види потоків грошових коштів і 
синхронізовані між собою за обсягами і в часі. 
Високий рівень такої синхронізації забезпечує 
суттєве прискорення реалізації стратегічних ці-
лей розвитку підприємства. 

Раціональне формування грошових потоків 
спосібне підвищенню ритмічності здійснення 
операційного процесу підприємства. Будь-який 
збій у здійсненні платежів від’ємних познача-
ється на формуванні виробничих запасів сиро-
вини і матеріалів, рівні продуктивності праці, 
реалізації готової продукції і т.п.У той же час 
ефективно організовані грошові потоки підпри-
ємства, підвищуючи ритмічність здійснення 
операційного процесу, забезпечують зростання 
обсягу виробництва і реалізації його продукції. 

Ефективне управління грошовими потоками 
позволяє скоротить потреби підприємства в по-
зиковому капіталі. Активно управляючи грошо-
вими потоками, можна забезпечити більш раці-
ональне і економне використання власних фі-
нансових ресурсів, які формуються згiдно з вну-
трішніх джерел, знизити залежність темпів роз-
витку підприємства від залучених кредитів. 
Особливої актуальності цей аспект управління 
грошовими потоками набуває для підприємств, 
що знаходяться на ранніх стадіях свого життє-
вого циклу, доступ яких до зовнішніх джерел 
фінансування досить обмежен[2;3]. 

Управління грошовими потоками є важли-
вим фінансовим важелем забезпечення приско-
рення обороту капіталу підприємства. Цьому 
сприяє скорочення тривалості виробничій та фі-
нансовий цикл, що досягається в процесі ре-
зультативного управління грошовими потоками, 
а також зниження потреби в капіталі, що обслу-
говує господарську діяльність підприємства. 
Прискорюючи за рахунок ефективного управ-
ління грошовими потоками оборот капіталу, пі-
дприємство забезпечує зростання суми генері-
руемой в часі прибутку. 
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Ефективне управління грошовими потоками 
забезпечує зниження ризику неплатоспромож-
ності підприємства. Навіть у підприємств, успі-
шно здійснюють господарську діяльність і гене-
руючих достатню суму прибутку, неплатоспро-
можність може виникати як наслідок незбалан-
сованості різних видів грошових потоків у часі. 

Синхронізація надходження і виплат гро-
шових коштів, що досягається в процесі управ-
лінняпотоками підприємства, дозволяє усунути 
цей фактор виникнення його неплатоспромож-
ності. 

Активні форми управління грошовими по-
токами позволяють підприємству отримувати 
додатковий прибуток, генеруючи непосредст-
венно його грошовими активами. Мова йде в 
першу чергу про ефективне використання тим-
часово вільних залишків грошових коштів у 
складі оборотних активів, а також накопичу-
ються інвестиційних ресурсів у здійсненні фі-
нансових інвестиції[4]. 

Високий рівень синхронізації надходження 
і виплат грошових коштів за обсягом і в часі до-
зволяє знижувати реальну потребу підприємства 
в поточному та страховому залишках грошових 
активів, що обслуговують операційний процес, 
а також резерв інвестиційних ресурсів, що фор-
мується в процесі здійснення реального інвесту-
вання.Таким чином, ефективне управління гро-
шовими потоками підприємства сприяє форму-
ванню додаткових інвестиційних ресурсів для 
здійснення фінансових інвестицій, які є джере-
лом прибутку. 

Так, поняття «грошовий потік підприємст-
ва» є агрегованим, що включає в своєму складі-
численні види цих потоків, що обслуговують 
господарську діяльність. З метою забезпечення 
ефективного цілеспрямованого управління гро-
шовими потоками вони потребують певної кла-
сифікації. 

З орієнтацією виробничої, комерційної, по-
середницької та інших видів діяльності на вимо-
ги зовнішнього і внутрішнього ринків виникли 
принципово нові, не традиційні для вітчизняної 
господарської практики завдання, що реалізу-
ються в рамках маркетингу підприємств. 

Не відкидаючи і не применшуючи роль і 
значення концепції маркетингу, слід зазначити, 
що необхідність впливу на економіку ринкових 
факторів, зумовлює зміна складу і змісту за-
вдань аналізу виробничих господарств та фінан-
сової діяльності підприємства. 

На таку цільову спрямованість може прете-
ндувати система економічного аналізу, як кон-
цепція спеціальних знань, спрямованих на: 
- дослідження економічних процесів у їх взає-

мозв’язку; 

- виявлення позитивних і негативних факторів, 
впливающих на економіку господарюючих 
суб’єктів; 

- розкриття тенденцій і пропорцій господарсь-
кого розвитку підприємств; 

- розтин невикористовуваних підприємством 
внутрішньогосподарських резервів; 

- наукове обгрунтування та об’єктивна оцінка 
виконання маркетингових програм і бізнес-
планів; 

- прийняття оптимальних рішень в управлінні 
виробничо-господарської та фінансово-
господарської діяльності. 

У практиці економічного і фінансового ана-
лізу грошових коштів використовуються різні 
методи, а саме:горизонтальний аналіз, тобто 
аналіз при якому показники порівнюються з та-
кими ж за попередні періоди;факторний– аналіз 
впливу готельних елементів на економічні пока-
зники;порівняльний – зіставлення досліджува-
них показників діяльності з аналогічними сере-
дньогалузевими. 

Як відомо, за масштабами обслуговування 
господарського процесу виділяються такі види 
грошових коштів. 

Грошові потоки по підприємству в цілому. 
Це найбільш агрегований вид грошового пото-
ку, який акумулює всі види грошових потоків, 
що обслуговують господарський процес підпри-
ємства в цілому. 

Грошові потоки по окремих структурних 
підрозділівпідприємства. Така діфференціація 
грошового потоку підприємства визначає його 
як самостiйний об’єкт управління в системі орга-
нізаційно-господарської побудови підприємства. 

Грошові потоки по окремих господарських 
операціях. У системі господарського процесу 
підприємства такий вид грошового потоку слід 
розглядати як первинний об’єкт самостійного 
управління. 

Отже, за видами господарської діяльності і 
відповідно до міжнародних стандартів обліку 
виділяють наступні види грошових коштів. 

Грошові потоки від операційної діяльності. 
Він характеризуется грошовими виплатами пос-
тачальникам сировини і матеріалів.Стороннім 
виконавцям окремих видів послуг, що забезпе-
чують операційну діяльність заробітної плати 
персоналу, зайнятого в операційному процесі, а 
також здійснює управління цим проце-
сом.Податкових платежів підприємства до бю-
джетів всіх рівнів і в позабюджетні фонди ін-
шими виплатами, пов’язаними із здійсненням 
операційного процесу.Одночасно цей вид гро-
шового потоку відображає надходження грошо-
вих коштів від покупцяпродукції: від податко-
вих органів в порядку здійснення перерозрахун-
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ку зайво сплачених сум та деякі інші платежі, 
передбачені міжнародними стандартами обліку. 

Грошові потоки від інвестиційної діяльно-
сті. Він характерізує платежі і надходження 
грошових коштів, пов’язані із здійсненням реа-
льного і фінансового інвестування, продалень 
вибувають основних засобів і нематеріальних 
активів, ротацією довгострокових фінансових 
інструментів інвестиційного портфеля та інші 
аналогічні потоки грошових коштів, обслуго-
вують інвестиційну діяльність підприємства. 

Грошові потокифінансової діяльності. Він 
характеризує надходження і виплати грошових 
коштів, пов’язані з придбанням додаткового ак-
ціонерного або пайового капіта-
лу,довгострокових і короткострокових кредитів 
і позик, сплатою у грошовій формі дивідендів і 
відсотків за вкладами власникомі деякі інші 
грошові потоки, пов’язані із здійсненням зовні-
шнього фінансування господарської діяльності 
підприємства. 

А вже по спрямованості руху грошових ко-
штів виділяють два основних виду грошових 
потоків:позитивний грошовий потік, що харак-
теризує сукупністьнадходжень грошових коштів 
на підприємство від всіх видів господарських 
операцій;негативний грошовий потік, що хара-
ктеризує сукупность виплат грошових коштів 
підприємством в процесі здійснення всіх видів 
його господарських операцій.Характеризуючи 
ці види грошових потоків, слід звернути увагу 
на високий ступінь їх взаємозв’язку. Недостат-
ність обсягівв часі одного з цих потоків обумов-
лює подальше скорочення обсягів іншого виду 
цих потоків. Тому в системі управління грошо-
вими потоками підприємства обидва ці види 
грошових потоків являють собою єдиний (ком-
плексний) об’єкт фінансового менеджменту. 

За методом обчислення обсягу виділяють 
наступні види грошових потоків підприємства. 

Валовий грошовий потік. Він характеризує 
всю сукупність надходжень або витрачання 
грошових коштів у розглядаємому періоді часу 
в розрізі окремих його інтервалів. 

Чистий грошовий потік. Чистий грошовий 
потік є найважливішим результатом фінансової 
діяльності підприємства, багато в чому визнача-
льним фінансову рівновагу і темпи зростання йо-
го ринкової вартості. Розрахунок чистого грошо-
вого потоку по підприємству в цілому, окремим 
структурним підрозділам його (центрам відпо-
відальності), різних видів господарської діяль-
ності або окремих господарських операціях. 

За рівнем достатності обсягу виділяють на-
ступні види грошових потоків підприємства. 

Надмірний грошовий потік. Він характери-
зує такий грошовий потік, при якому надхо-

дження грошових коштів суттєвоперевищують 
реальну потребу підприємства в цілеспрямова-
ному їх витрачанні. Свідченням надлишкового 
грошового потоку є висока позитивна величина 
чистого грошового потоку, що не використову-
ється в процесі здійснення господарської діяль-
ності підприємства. 

Дефіцитний грошовий потік. Він характе-
ризує такий грошовий потік, при якому надхо-
дження грошових коштів суттєво нижче реаль-
них потреб підприємства в цілеспрямованому їх 
витрачанні. Навіть при позитивному значенні 
суми чистого грошового потоку він може харак-
теризуватися як дефіцитний, якщо ця сума не 
забезпечує планову потребу у витрачаннікоштів 
за всіма передбаченими напрямами господарсь-
кої діяльності підприємства. Негативне ж зна-
чення суми чистого грошового потоку автома-
тично робить цей потік дефіцитним. 

За методом оцінки в часі виділяють наступ-
ні види грошового потоку. 

Справжній грошовий потік. Він характери-
зує грошовий потік підприємства як єдину зіс-
тавну його величину, наведену, але вартості до 
поточного моменту часу. 

Майбутній грошовий потік. Він характери-
зує грошовий потік підприємства як єдину зіс-
тавну його величину, наведену за вартістю до 
конкретного майбутнього моменту часу. Понят-
тямайбутній грошовий потік може використо-
вуватися і як номінальне ідентифікована його 
величина в майбутньому моменті часу (чи роз-
різі інтервалів майбутнього періоду), яка слу-
жить базою дисконтування з метою приведення 
до теперішньої вартості. 

Розглянуті види грошового потоку підпри-
ємства отражають зміст концепції оцінки варто-
сті грошей у часі всіх господарських операцій 
підприємства. 

За безперервності формування в розгляну-
тому періоді розрізняють такі види грошових 
потоків підприємства. 

Регулярний грошовий потік. Він характери-
зує потік надходження або витрачання грошо-
вих коштів за окремими господарськими опера-
ціях (грошових потоків одного виду), який упе-
ріоді часу здійснюється постійно по окремих ін-
тервалах цього періоду. Характер регулярного 
носять більшість видів грошових потоків, що 
генеруються операційної діяльність підприємст-
ва: потоки, пов’язані з обслуговуванням фінан-
сового кредиту у всіх його формах; грошові по-
токи, що забезпечують реалізацію довгостроко-
вих реальних інвестиційних проектів тощо. 

Дискретний грошовий потік. Він характе-
ризує надходження або витрачання грошових 
коштів, пов’язане з осуществленням одиничних 
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господарських операцій підприємства в аналізо-
ваномуперіоді часу. Характер дискретного гро-
шового потоку носить одноразове витрачання 
грошових коштів, пов’язане з придбанням підп-
риємством цілісного майнового комплексу; по-
купкоюліцензії френчайзинга; надходженням 
фінансових коштів у порядку безоплатної допо-
моги. 

По стабільності тимчасових інтервалів фо-
рмування регулярні грошові потоки характери-
зуються такими видами. 

Регулярний грошовий потік з рівномірними 
тимчасовими інтервалами в рамках розгляну-
того періоду. Такий грошовий потік надхо-
дження або витрачання грошових коштів носить 
характер ануїтету. 

Регулярний грошовий потік з нерівномірни-
ми (тимчасовими інтервалами в рамках розгля-
нутого періоду). Прикладом такого грошового 
потоку може служити графік лізингових плате-
жів за орендоване майно до узгоджених сторо-
нами нерівномірними інтервалами часу їх здій-
снення протягом періоду лизингования активу. 

Таким чином, розглянута класифікація до-
зволяє більш цілеспрямовано здійснювати об-
лік, аналіз і планування грошових коштів осо-
бистих видів на підприємстві. 

Однак досить частим є випадки порушення 
процедури здачі готівкових коштів до каси, то-
му винні особи караються фінансовими санкці-
ями у вигляді штрафу – двократного розміру 
суми виявленої як понадлімітної. 

На практиці досить часто зустрічається таке 
порушення: у касах підприсмств готівку, приз-
начену для виплат допомоги з тимчасової не-
працездатності, зберігають протягом трьох ро-
бочих днів.Дійсно п. 2.10 [1], визначено можли-
вість зберігання підприємством у своїй касі го-
тівки понад встановлений ліміт каси протягом 3 
робочих днів для виплат, які здійснюються за 
виконану роботу й відносяться до фонду оплати 
праці. Але виплати з тимчасової непрацездатно-
сті не належать до таких виплат. Тому це також 
розцінюється як порушення, тому що на них 
поширюється дія п. 5.10 [1], яким передбачено 

можливість використання суб’єктом господа-
рювання понадлімітної готівки наступного дня 
без її здавання до банку, тобто фактично 2 
дні.Питання порушеня фінансової дисципліни 
щодо перевищення ліміту каси не стосується пі-
дприємців, тому що вони можуть і не мати ра-
хунку в банках.Тому незалежно від обраної сис-
теми оподаткування для них, як визначено в аб-
заці 2 п. 2.7 ліміт каси й строки здавання вируч-
ки (готівки) не встановлюються. 

Таким чином,актуальним питанням зали-
шаєтьсяоблік грошових коштів і най актуальні-
шим вважається питання оприбуткування готів-
ки. Оприбуткування готівки – це проведення пі-
дприємствами та підприємцями обліку готівки в 
касі на повну суму її фактичних надходжень у 
касовій книзі, книзі обліку доходів і витрат, 
книзі обліку розрахункових опера-
цій.Підприємства, які проводять готівкові роз-
рахунки з оформленням їх касовими ордерами і 
веденням касової книги, здійснюють облік го-
тівки в повній сумі її фактичних надходжень у 
касовій книзі на підставі прибуткових касових 
ордерів.У свою чергу, приватні підприємці не 
зобов’язані виписувати прибуткові та видаткові 
касові ордери, замість касової книги вони ве-
дуть книгу обліку доходів і витрат, в якій і відо-
бражають рух готівки. 
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